華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

利未記 11:39-47

弟兄姊妹平安, 我是華琦。感謝主, 又來到我們讀經的時間。我們要繼續來讀 利未記第 11 章, 今天我們讀第 39 節到 47 節。

飲食的條例是神藉著摩西、亞倫,告訴舊約的以色列百姓,在日常生活中必須遵守的條例。目的是要以色列人與外邦人分別出來,能夠維持以色列人血統的純潔。在時候滿足的時候,神的兒子耶穌基督,才能照著舊約先知所預言的,生在以色列的猶大支派的大衛家族。對於神這樣的安排,我們一定要認識這是神主宰的權柄。

我們是神造的,雖然神很尊重人,給人自由的意志;但是,人沒有權柄來質疑神的主權。保羅在羅馬書 9:20-24 描述得非常清楚:「你這個人哪,你是誰,竟敢向神強嘴呢?受造之物豈能對造他的說:你為什麼這樣造我呢?窯匠難道沒有權柄,從一團泥裡拿一塊作成貴重的器皿,又拿一塊作成卑賤的器皿嗎?倘若神要顯明他的忿怒,彰顯他的權能,就多多忍耐寬容那可怒預備遭毀滅的器皿,又要將他豐盛的榮耀,彰顯在那蒙憐憫早預備得榮耀的器皿上。這器皿就是我們被神所召的,不但是從猶太人中,也是從外邦人中。這有什麼不可呢?」

保羅告訴我們,神有主權從猶太人中,呼召貴重的器皿,也有主權從外邦人中,呼召貴重的器皿。就是那些預備遭受毀滅的器皿,神還是多多的忍耐寬容,讓他們有機會悔改。對於神的主權,受造的人豈能向神強嘴呢?我們不但不能質疑神的主權,還要認識神的主權。神在祂的主權中,早已經定下了

福音的進程,和救恩的路線。在羅馬書 1:16,保羅告訴我們:「福音本是神的大能,要救一切相信的人,先是猶太人,後是希臘人。」也就是說,福音要從猶太人開始,之後才傳到外邦人當中。耶穌基督的福音是為著全人類的。

而舊約禮儀的律法,包括我們所讀到的飲食的條例。禮儀律法的目的,就是要帶出耶穌基督,並且是耶穌基督的預表。如今到了新約,耶穌基督已經來了,禮儀的律法就廢止了。因此,耶穌在地上盡職的時候,就告訴祂的門徒們,不需要遵守禮儀的律法。而外邦人的使徒保羅也告訴教會,不需要遵守禮儀的律法。因此,新約的聖徒必須從利未記中,找出屬靈的原則,作為日常生活的應用。

我們就照著神對彼得啟示的異象,把 11 章中提到的各樣潔淨的活物,比作新約的聖徒,會面臨的各種環境;而不潔淨的活物,就是撒旦和他的跟從者,對新約聖徒的攪擾和誘惑。我們已經讀完了五種活物的條例,就是走獸、水族、鳥類、昆蟲和爬物,今天這段經文就是飲食條例的總結。

第 39 節: 「你們可吃的走獸若是死了,有人摸牠,必不潔淨到晚上。」

前面我們讀過的,都是提到不潔淨的活物,如果死了,都會帶來各樣的污穢。 尤其是爬物,會出人意外地,污染日常生活中,常用的各種工具和器皿。神 很仔細地吩咐以色列人該如何處理,有的要用水洗淨直到晚上,有的要打碎。 神並且提醒以色列人,活水有潔淨的功能,而生命力強盛的,不會被污染。 這也告訴新約的聖徒,要在信心中連上恩典的活水泉源,能夠在生命中成長 茁壯,就能抵擋撒旦和他的殘戾攻擊。 這一節就處理潔淨的走獸,這些走獸如果是自己死了,就要變成不潔淨;以色列人摸了死的走獸,也要不潔淨直到晚上。潔淨的走獸,本來可以作為以色列人的食物,如果死了就要成為不潔淨。從新約的應用來說,潔淨的走獸預表新約的聖徒,而聖徒屬靈的死亡,也是會傳染的。比如說,教會中有敗壞的事情發生,長老們一定要處理。該隔離的就要隔離,免得敗壞的情形蔓延。

第 40 節: 「有人吃那死了的走獸,必不潔淨到晚上,並要洗衣服;拿了死走獸的,必不潔淨到晚上,並要洗衣服。」

可以吃的走獸,如果自己死了,就要變成不潔淨,是不能吃的。如果有人吃了這死的走獸,就要不潔淨到晚上,並且還要洗衣服。以色列人中,如果有人處理這走獸的屍體,他也要不潔淨到晚上,並且也要洗衣服。這裡我們看到,可吃的走獸死了,和不可吃的走獸死了,處理的方式是一模一樣的。這就說出,死污染能力,超越了活物的本質。

而從新約的應用來說,聖徒屬靈的死亡是會傳染的。如果沒有及時隔離,其他的聖徒被影響了,就如同舊約的以色列人,吃了死的走獸,而那些被影響的聖徒,就要不潔淨到晚上,並且需要聖靈的洗淨。以弗所書 5:26,「要用水藉著道把教會洗淨,成為聖潔。」用水藉著道這個詞,KJV翻譯為withthe washing of water by the Word,也就是說,在靈中來讀神的話,而神話語的屬靈應用,能夠洗淨人身上的斑點皺紋,使人重新成為聖潔。

因此,我們讀經不能停留在聖經的字句上,必須明白經文背後的屬靈含義。並且把這些屬靈原則,應用在我們日常生活中。神話語中的水,也就是它的屬靈應用,能夠洗掉人身上的斑點皺紋,讓人重新成為潔淨。當教會有敗壞的事情發生,情況十分嚴重,而當事人又屢勸不聽,就像屬靈的死亡一般。為了避免污染的蔓延,又必須及時處理,而處理這事的聖徒,也要不潔淨到晚上,也需要屬靈的洗滌;就如同舊約的以色列人要洗衣服一樣。

親愛的弟兄姐妹們,教會是神的家,聖徒們來在一起,一同敬拜神,並且彼此服事,本是一件喜樂又美好的事。然而,聖徒們都還活在世界中,總是會沾染一些世界的塵埃。因此,教會必須維持豐盛的屬靈氛圍,而聖徒之間也要經常彼此洗腳,相互供應,分享屬靈的生命,使教會維持潔淨,不沾染污穢。如果發生了敗壞的事情,教會的長老們,必須及時處理,避免不潔淨的事傳染而蔓延。

一般來說,傳播的途徑大都是閒言閒語。如果不及時處理,閒言閒語蔓延開來,很快會導致聖徒們愛心冷淡,不願意參與教會的事奉。因此,在教會中, 負責的長老和執事們,都要有敏銳的屬靈嗅覺。一旦聞到了死亡的味道,就 必須及時處理,以維持教會的潔淨。

舉例來說,如果擔任過執事的聖徒,卸任之後就不再服事了,這就說出事態嚴重。很可能在他擔任執事期間,接觸了一些屬靈的死亡,並沒有得到合適的屬靈洗滌,至於他的愛心冷淡,不願意再服事。甚至於有些聖徒,就會逐漸淡出教會,這是長老們的失職。基督再來的時候,長老們是要在基督的臺前交帳的。盼望聖徒們都要學會謹守,盡力維持教會中屬靈的氛圍。不合宜的事情,能夠很快被處理。這樣,教會才能夠維持一個健康的生態環境,讓年幼的聖徒,可以健康成長。

第 41-42 節: 「凡地上的爬物是可憎的,都不可吃。凡用肚子行走的和用四足行走的,或是有許多足的,就是一切爬在地上的,你們都不可吃,因為是可憎的。」

地上的爬物是可憎的,以色列人都不可以吃。這些爬物或者是用肚子行走,像蛇、蚯蚓等等,或者需用許多腳行走,像蜘蛛、蜈蚣等等,牠們爬在地上,無法脫離地的轄制,都是不潔淨的,以色列人不可以吃。我們新約屬靈的應用來說,這些爬物從來都不是聖徒的預表。因為要成為聖徒,最基本的條件,就是藉著相信耶穌基督,罪得著赦免成為潔淨。

近代的教會經常以為,降低教會的門檻,能吸引更多人來到教會中。因此他們刻意模糊了,基督徒與非基督徒之間的區別。以至於到了一個地步,教會中的情形與世界上沒有兩樣。結果,教會中的人數是增加了,但教會也失去了她應該有的聖潔。一些真正有心追求生命成長的聖徒,整天都忙碌於事務型的事奉,因為缺乏屬靈糧食的供應,最後也失去了生命的動力。而在繁忙的事奉中,產生負面的情緒和抱怨,這實在是很可惜。

教會應該有聖潔的屬靈氛圍,這會讓慕道友嚮往,而願意繼續尋求。進而能夠真正認識福音,並且接受福音。每一個主日的擘餅聚會,如果滿了屬靈的實際,能夠伴隨著罪得赦免的感恩禱告與見證,這樣就能夠鼓勵慕道友,跨出信心的腳步,一同經歷罪得赦免的平安與喜樂。

教會最忌諱的,就是降低標準,最終和世界變成沒有兩樣。失去了主耶穌基督,在登山寶訓中的勸戒。馬太福音第 5: 13-14,「你們是世上的鹽。鹽若失了味,怎能叫它再鹹呢?以後無用,不過丟在外面,被人踐踏了。你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。」

第 43 節: 「你們不可因什麼爬物使自己成為可憎的,也不可因這些使自己不 潔淨,以致染了污穢。」

爬物對以色列人來說都是不潔淨的,神要摩西和亞倫再三告誡以色列人,不可因爬物使自己不潔淨,使自己沾染了污穢,甚至於使自己成為可憎的。注意在這一節裡,指出了爬物污染人的三個步驟:先是使人不潔淨,接著使人充滿了污穢,最後,使人成為可憎的。不潔淨是向著神的,不潔淨的人就失去了親近神的地位,他必須先除掉不潔,才能夠重新回到神面前。

污穢是撒旦的本質,當人充滿了污穢,就成為撒旦的朋友和同夥。可憎是對著人說的,一個充滿污穢的人,能夠敗壞他所接觸的人。不管他到哪裡,他都散佈出污穢和死亡,接觸他的人也沾染污穢,他就成為一個可憎的人。從屬靈的應用來說,不潔淨的人不應該在教會有任何地位。這樣的人如果充滿了教會,就會帶來教會的墮落,使得教會成為不潔淨;使得教會沾染污穢,最終使教會落入可憎的地步,盼望我們都要引以為戒。

第 44 節: 「我是耶和華你們的神; 所以你們要成為聖潔, 因為我是聖潔的。你們也不可在地上的爬物污穢自己。」

我是耶和華你們的神,是耶和華帶領以色列人離開埃及;是耶和華帶領以色列人來到西乃山;是耶和華要以色列人建造會幕;是耶和華要來與以色列人同住。耶和華是以色列人的神,因為神是聖潔的,所以以色列人也要成為聖潔,不可因為地上的爬物而污穢自己。和合版翻成聖潔的這個字,希伯來文是 qadosh,英文都翻成 holy,神聖的。和合版翻成聖潔,這個字是神聖的,沒有潔淨的意思,而是分別出來歸給神。

人來到神面前是有兩個步驟:第一個步驟是要潔淨,第二個步驟才是分別出來歸給神。地上的爬物是污穢的,是會使人不潔淨的。而不潔淨的人,不可能來到神面前,更不要說要成聖,或要分別出來歸給神。因此,第一個步驟人必須先成為潔淨,而接觸了爬物的人,要不潔淨到晚上;處理過爬物的人還要洗衣服,這樣人才能夠得到潔淨,這是第一步。

接著第二步,人就要分別出來歸給神,也就是把自己完全地奉獻給神,這樣才是神所說的:「你們要成聖,因為我是聖的。」

對於新約的聖徒,原則完全一樣,我們要先藉著悔改認罪,能夠洗淨身上的 污穢,讓我們成為潔淨,這是第一步。第二步,我們還需要把身體獻上成為 活祭,這樣我們才能夠分別為聖歸給神。

第 45 節: 「我是把你們從埃及地領出來的耶和華,要作你們的神; 所以你們要聖潔, 因為我是聖潔的。」

這裡神再一次宣告,是耶和華神把以色列百姓,從埃及的奴役中拯救出來,目的是要做以色列人的神。因為神是聖潔的,所以以色列人要成為聖潔。新約的聖徒又何嘗不是呢?我們每一個人都曾經是罪的奴僕,死在過犯罪惡之中,是耶穌基督的救恩,讓我們脫離了罪的轄制。而這只是開始,我們還要分別出來歸給神。讓神能夠真正做我們的神,我們也能夠成為神聖潔的子民。

第 46-47 節: 「這是走獸、飛鳥,和水中游動的活物,並地上爬物的條例。要把潔淨的和不潔淨的,可吃的與不可吃的活物,都分別出來。」

這兩節是第 11 章的結語。關於飲食的條例,很清楚的定義了潔淨的活物:就是走獸中分蹄又倒嚼的;水族中有翅又有鱗的;飛鳥中吃種子的,不沾染腐敗屍體和黑暗的;昆蟲中有翅膀又有腿足能夠蹦跳的;當然,所有的爬物都是不潔淨的。神囑咐以色列人,要把潔淨的和不潔淨的、可吃的和不可吃的,都分別出來。新約的聖徒雖然不需要遵守飲食的條例,但這些條例背後的屬靈原則,仍然適用於新約的聖徒。因為神是聖潔的,我們也要成為聖潔。

我們一同來禱告:主啊!謝謝你,讓我們有機會來讀舊約飲食的條例。雖然作為新約的基督徒,我們不需要謹守這些條例,求主幫助我們進入這些條例,背後的屬靈含意,尤其找出一些能夠在新約中應用的。因為你是聖潔的,也要求我們要成為聖潔。

在你主宰的權柄中,讓我們經歷各樣的環境,賜給我們恩典,能夠抓住潔淨的原則,不讓自己沾染污穢。更求主保守我們所在的教會,都有美好的屬靈氛圍,讓世界中的污穢,一切不潔淨的事,不會來到教會中。幫助教會維持一個健康的生態環境,讓每一個蒙恩得救的聖徒,有充分的屬靈糧食。不僅有生命的成長,還能夠參與教會中各樣的事奉。讓教會真是一個生命的園地,成為神在這地的美好見證。禱告奉主耶穌基督的聖名。